



## 全球变暖趋势在持续

中国气象局 27 日对外发布的《中国气候变化蓝皮书(2025)》(简称“蓝皮书”)显示,气候系统变暖趋势在持续。

蓝皮书显示,20 世纪 90 年代以来,全球海洋变暖、海平面上升、冰川消融显著加速。中国是全球气候变化的敏感区和影响显著区,增暖速率高于同期全球平均水平,极端天气气候事件趋多、趋强。2024 年,中国年平均气温、天山乌鲁木齐

齐河源 1 号冰川消融损失量、中国沿海海平面等监测指标均创下新高。

从大气圈看,2024 年全球地表平均温度为 1850 年有气象观测记录以来的最高值,最近 10 年(2015 至 2024 年)是有观测记录以来最暖的十年。2024 年,中国地表平均气温较常年值首次高出 1.0°C,为 1901 年以来的最暖年份。1961 至 2024 年,中国极端高温和极端强降水事件呈增多趋

势。

从水圈看,1958 至 2024 年,全球海洋热含量呈增加趋势,海洋变暖在 20 世纪 90 年代以来显著加速。2024 年,全球海洋热含量再创新高。全球平均海平面呈持续上升趋势,2024 年达到有卫星观测记录以来的最高位。

从冰冻圈看,1960 至 2024 年,全球冰川整体处于消融退缩状态,1985 年以来消融加速。2024 年,全球参

照冰川平均物质平衡量为有连续观测记录以来的最低值。北极海冰范围呈显著减小趋势。中国西部冰川呈加速消融趋势,青藏公路沿线多年冻土退化明显。2024 年,天山乌鲁木齐齐河源 1 号冰川物质平衡量为有连续观测记录以来消融最强烈年份。

蓝皮书显示,全球主要温室气体浓度逐年上升。

国家气候中心副主任肖潺在 27 日中国气象局举办的新

闻发布会上表示,2024 年全球地表平均温度创 1850 年有气象观测记录以来新高,是以温室气体排放为主的人类活动导致的全球变暖和厄尔尼诺等气候系统内部自然变率因素共同作用的结果。

中国气象局气候变化中心自 2011 年起连续发布《中国气候变化蓝皮书》年度报告,系统反映全球和中国气候变化趋势。

## 加沙卫生部门称逾 600 人在援助点附近遇害

外媒 2 日援引加沙地带卫生部门的报道,自 5 月底以来,超过 600 人在加沙地带援助点附近遇害身亡。美国总统特朗普 1 日称,以色列已同意达成加沙地带 60 天停火的必要条件。以色列媒体 2 日报道称,卡塔尔已将停火协议提案提交给巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。

卡塔尔半岛电视台 2 日援引加沙卫生部门的报道,称,受美国和以色列支持的私

营组织“加沙人道主义基金会”5 月底开始运作以来,在加沙地带援助物资发放点附近,已有超过 600 人遭袭击身亡,超过 4000 人受伤。

据巴勒斯坦通讯社 1 日报道,当天至少有 16 名等待领取援助物资的加沙民众在以军袭击中丧生。

以色列军方称,其在援助点附近的行动是为防止援助物资落入哈马斯武装人员手中。但国际社会普遍批评“加沙人

道主义基金会”的援助方式不安全且不公平,有悖于人道主义原则。

据路透社报道,171 个非政府组织 1 日发表联合声明,敦促以色列停止“加沙人道主义基金会”的运作,在加沙地带恢复由联合国主导和协调的人道主义行动。

特朗普 1 日在社交媒体上发布消息称,美国与以色列当天就加沙问题举行富有成效的长时间会谈。以色列已同意在

加沙地带达成 60 天停火所需的必要条件。

特朗普称,美国将与各方合作,努力结束这场冲突。卡塔尔和埃及将提交加沙地带停火协议的最终提案。他敦促哈马斯接受该协议。

以色列《耶路撒冷邮报》2 日报道称,消息人士透露,卡塔尔方面已向哈马斯提交了经过“轻微调整和补充”的停火协议提案。

美国时政新闻网站 Axios

报道称,以色列官员警告称,如果停火协议不能取得进展,以军将升级在加沙地带的军事行动。

据《以色列时报》报道,数十名以色列被扣押人员家属和抗议者 1 日聚集在以总理办公室外,要求达成全面协议,确保被扣押人员获释并结束战争。

由中国人民大学国际关系学院、区域国别研究院与澄海全球发展与安全高等研究院联合主办的 2025 中国国际问题论坛 28 日在北京举行。本届论坛以“动荡变革期的世界秩序与中国对外战略”为主题,深

入探讨百年未有之大变局下,国际经济秩序、安全秩序、区域国别关系的变化。

本次论坛由主论坛、八场分论坛及博士生论坛组成,为期 1 天半。多所高等院校和有关部门的一百余位专家学者参

会,共话国际政治经济秩序的变革与未来。

中国人民大学党委副书记郑水泉在论坛开幕式致辞中表示,当前全球大国间的竞争不仅表现在经济、科技、军事等传统领域,还延伸至文化软实

力、国际话语权等更为复杂的领域。学者既需要对过去百年世界秩序、国际格局、大国关系进行总结与反思,也应从理论上重新审视其演进和外交战略的变革,进而探索世界秩序的未来走向。他期待本次论坛

能够为相关研究筑牢理论基础,并为未来全球治理的有效实践贡献新思路。

## 2025 中国国际问题论坛在北京举行